

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre . . . . . ptas. 4'00  
 España trimestre . . . . . 4'50  
 Unión postal, un año . . . . . 36'0  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible.  
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

TEMAS DE ACTUALIDAD

## Un gran deber de la prensa católica

Un doble papel, ministerio y oficio suele asignarse, y de hecho compete, a la prensa periodística, especialmente a la diaria: recoger los latidos y palpaciones de la opinión pública, siendo como el portavoz, eco, reflejo y órgano de la vida cotidiana en sus múltiples complejidades y aspectos, y orientar, ilustrar y dirigir a la misma opinión con una especie de magisterio, tanto más delicado cuanto mayor es la influencia que en la mentalidad de las muchedumbres ejerce la palabra impresa y la pluma del periodista.

Entre nosotros, hablando en general, la prensa periódica suele sacrificarse lo segundo a lo primero. Ganosa del aura popular y del favor del público a toda costa, no tanto mira a encauzar la opinión, sometiéndola a sana disciplina, rectificando sus errores, excesos y desvaríos, como a caminar dócilmente en pos de ella, a fomentar sus inclinaciones y hasta a adular sus instintos y pasiones. Esto, evidentemente, es un mal, una debilidad, una flaqueza y aun a veces una abdicación de tristes consecuencias.

Y si de la prensa periódica, en general, sostenemos la necesidad y el deber de que realice labor cultural y verdaderamente educadora del público, contradiciendo cuando sea preciso sus tendencias y aficiones, no hay que decir cómo esa obligación y esa necesidad alcanzan a la prensa católica.

No hay duda que ella puede y debe seguir la corriente de la pública opinión en lo que esa corriente lleve de sano, de lícito y honesto.

Podemos y debemos acomodarnos a sus gustos, inspirarnos en sus tendencias y aficiones, recoger sus ecos y latidos, pero solamente en tanto en cuanto que todo ello no esté en desacuerdo con los dictados de la ley, de la conciencia, del honor, de la rectitud, y sobre todo, de las enseñanzas y normas de la Religión y de la Iglesia, de la obediencia y sumisión que al Papa y a los Obispos debemos.

Mas como una triste experiencia nos demuestra todos los días que no siempre la multitud está bien orientada hacia los grandes principios y verdades, ni en religión, ni en política, ni en otras cosas importantes y trascendentales, necesario es que en algunas ocasiones la prensa católica, con la prudencia, sagacidad y táctica de un hábil magisterio, se proponga seriamente adoptar posturas distintas de las del público, hablar el lenguaje de la sinceridad y la verdad, aun a riesgo de atraerse el descontento y la hostilidad de pocos o de muchos.

En nuestro país, de exaltado meridionalismo, de espíritu de lucha, de agresividad, de clamoreo y estrépito, no es infrecuente ver convertida la prensa en palenque de pasionales controversias y agitados disputas. Ni aun la misma prensa católica ha logrado sustraerse a veces a esa predisposición y tendencia de los ánimos, más dispuestos, por lo regular, a resolver sus diferencias por medio del grito agudo, de la palabra estridente, del insulto quizás, que del argumento sólido, de la doctrina recia y de la frase cortés y caritativa.

Esto los periódicos católicos deben desterrarlo totalmente, de una vez para siempre, con la más enérgica resolución y firme constancia. No es lícito a la prensa católica dar pábulo a nada que signifique división, desarmonía, discordia entre los católicos, como tampoco recurrir a la publicidad para censurar y recriminar lo que, sin fundamento bastante acaso, parece pecaminoso, equivocado, erróneo en tal o cual órgano de opinión católica.

No quiere esto decir que la prensa católica no haya de ejercer el derecho de crítica respecto de las ajenas opiniones cuando parezca oportuno, conveniente o necesario; pero en esos casos nunca deben tenerse presentes estas sapientísimas advertencias

de Su Santidad Benedicto XV en la ya citada Encíclica: «En las disputas huyase de toda intemperancia de lenguaje que pueda causar grave ofensa a la caridad. Cada uno defienda su opinión con libertad, pero con moderación, y no crea serle lícito acusar a los contrarios, solo por esta causa, de fe sospechosa o de falta de disciplina.»

Moderación; caridad: tal debe ser siempre la nota del periodista católico, el sello y distintivo de la prensa católica en todos sus escritos, evitando con la mayor diligencia, escrupulosidad y cuidado todo lo que ni directa ni indirectamente, ni de cerca ni de lejos, pueda causar agravio, mortificación o molestia al adversario.

Discreta y acertadamente la primera Asamblea Nacional de la Buena Prensa, de Sevilla, en 1904, trazó la norma de conducta que en sus mutuas relaciones debe observar la prensa católica, indicando el medio de evitar toda enconada discusión y apasionada polémica entre las publicaciones de nuestro campo.

La advertencia amistosa en el terreno confidencial, la caritativa y fraternal observación privada, la queja a los legítimos superiores jerárquicos por aquellos que se crean lastimados en alguna determinada ocasión... ¿no son estos los procedimientos conformes con el espíritu evangélico para hacer efectiva la concordia y unión que en la prensa católica debe resplandecer para bien y edificación de todos?

Poco importaría y de nada serviría que tuviésemos muchos y poderosos órganos de publicidad para la defensa de nuestros santos ideales religiosos, si en lugar de ser armas contra el sectarismo y la impiedad, los convirtiéramos en instrumentos de guerra contra otros, deshaciendo y echando por tierra en breves instantes lo que con largo esfuerzo y constancia hubiérase edificado en meses y años de perseverante labor.

No son los tiempos actuales ni las circunstancias presentes para que perdamos fuerzas y energías en luchas intestinas y recriminaciones mutuas. Rodeados por todas partes de activos y vigilantes enemigos, daríamos prueba de una inconsciencia inexplicable si no procuráramos concertar todas nuestras fuerzas, sumar todos nuestros recursos, unir todos nuestros pensamientos, actividades y medios de combate contra el adversario común, que de cerca nos acecha y ningún esfuerzo omite para el triunfo de su causa.

La unión hace la fuerza. No es, por lo regular, del número ni aun de la calidad de los combatientes de lo que depende el éxito final de las batallas, sino de la cohesión, de la disciplina, de la estrecha unión de los que juntos y bajo una misma bandera pelean.

Hoy, afortunadamente, en España alcanza la prensa católica desarrollos y aumentos, fuerzas y prestigios considerables. Anima y protegida por los adversarios mismos, su voz pesa en la pública opinión y sus escritos influyen en la marcha de los destinos nacionales. Triste cosa sería que esa influencia se malograra o desvirtuase por su propia culpa, si, en vez de mantenerse a la altura de las circunstancias, echara por el mal camino de las disputas estériles y de las discrepancias familiares en forma inconveniente y destemplada.

Confitemos en que no será así. Firmemente creemos que entre los valiosos servicios que a la causa de la Religión, de la Iglesia y de la Patria, puede prestar en la hora presente la prensa católica española, ninguno quizás más positivo y práctico que el de trabajar por la unión efectiva, cordial, permanente, de todas las fuerzas y elementos de la derecha. Suavizar asperezas, allanar caminos, facilitar soluciones para esa tan deseada y necesaria unión, es la misión que a nuestro periodismo incumbe en estos momentos. En nada mejor que en eso pueden ejercitarse nuestros ingenios, nuestras plumas. Ninguna otra labor debe sernos más grata ni puede

proporcionarnos más dulces satisfacciones y nobles estímulos. ¡Trabajemos por la unión!

T.

## Un Consejo de guerra histórico

El *Diario de Berna* publica la siguiente información auténtica de Atenas, con fecha 9 de abril:

«El Consejo de guerra celebrado por el Estado Mayor de las escuadras inglesa y francesa en aguas de los Dardanelos, que tuvo lugar en la isla de Lemnos, dió lugar a una discusión violenta. En ella tomaron parte los almirantes inglés y francés y el general D'Amade. Este último defendió el punto de vista de que el bombardeo de los Dardanelos no había dado ningún resultado palpable ni ningún efecto práctico.

Dijo, además, que el plan de seguir la acción con tropas de desembarco, es impracticable, porque las tropas reunidas, de unos 32.000 hombres, no son suficientes, y que la concentración de otras tropas no es posible por gran número de razones. En las islas no hay medios de alojamiento ni existencias de víveres suficientes; además se han declarado enfermedades entre la tropa, y se carece de la suficiente asistencia médica.

Los almirantes ingleses defendieron al contrario el punto de vista de que la acción iniciada debía ser llevada a su término final, sobre todo por razones políticas. Dijeron que era completamente imposible el desistir de forzar los Dardanelos, aunque esta operación exigiese mayores sacrificios.

El general D'Amade no se dejó convencer, y pidió que se le permitiera su dimisión si los aliados insistiesen en la continuación del ataque a los Dardanelos.

El Consejo de guerra se disolvió sin haber tomado una decisión definitiva, y el general D'Amade dió orden para embarcar de nuevo a sus tropas que se hallaban en las islas. Estas tropas se han marchado ya y están en camino de Egipto, a donde se marchó también el general D'Amade, lo que se considera como una prueba de que la discordia entre los aliados ya no tiene remedio. Por de pronto, la acción contra los Dardanelos quedará suspendida, continuándose solamente una especie de demostración naval sin ningún valor práctico.

También se indica como motivo para las diferencias el hecho de que en las negociaciones sobre el porvenir de Constantinopla no se haya podido lograr ninguna unión entre los aliados, porque las exigencias de Rusia parecen inaceptables, tanto en Londres como en París.»

## Lo que cuesta la guerra

Toda guerra trae consigo grandes sacrificios de dos órdenes distintos: destrucción de vidas humanas y destrucción de riqueza.

El total de ambas pérdidas es generalmente proporcionado a la duración e intensidad de las operaciones militares. Empero, la presente conflagración ha superado todos los cálculos de autores tan competentes como Flora, en Italia; Riosser, en Alemania; Schneffier, en Austria, Bioch y otros.

Creíase que cada soldado en campaña importaría un gasto de unas diez pesetas diarias, como en la guerra de 1870-71; mas esta cantidad resulta al presente sensiblemente aumentada.

Alfredo Neymarck, director del *Reutier*, siguiendo las normas del *Economist*, de Londres, calcula del modo siguiente los gastos del primer semestre de la guerra para las distintas naciones beligerantes, en pesetas:

Alemania: gasto total, 10.625 millones; gasto mensual, 1.770 millones; Austria-Hungría: gasto total, 7.500.000.000; gasto mensual, 1.250 millones; Rusia, gasto total, 10.625 millones; gasto mensual, 1.770 mi-

llones; Francia: gasto total, 8.125 millones; gasto mensual, 1.354 millones; Gran Bretaña: gasto total, 8.000 millones; gasto mensual, 1.000 millones.

Los gastos mensuales oscilan entre mil millones para Inglaterra y mil setecientos setenta millones para Alemania y Rusia, o sea, de treinta a sesenta millones diarios por cada Estado.

He ahí ahora algunas cifras sobre el estado del crédito público en los países beligerantes.

El consolidado inglés al 2½ por 100 se cotiza a 69; el 3 por 100 francés, a 71; el 3 por 100 alemán, cuyas cotizaciones está prohibido publicar, se supone a 55, y los títulos del Estado de Austria-Hungría no son vendibles, y, por lo tanto, no se cotizan.

Tocante a los cambios, Inglaterra y Francia tienen el oro a la par; Alemania pierde del 10 al 15, según los días, y Austria, del 15 al 20.

¡He ahí los frutos de la funesta locura colectiva que se ha apoderado de las grandes potencias europeas! ¡Y pensar que aun estamos, al parecer, lejos de la decisión de la campaña! ¡Y que los gastos, en vez de disminuir, van aumentando cada día con la acumulación de nuevos contingentes de hombres y el mayor consumo de materiales! Ya por dos veces Alemania ha levantado empréstitos enormes...

Rafael Jorge Levy estima los gastos de un año de la guerra actual en sesenta millares de millones. Neymarck va más lejos todavía.

Sigue la nota dolorosa de los nuevos impuestos con motivo de la guerra. Inglaterra los ha establecido en cantidad de cerca de mil millones anuales, y dado su sistema de amortizar rápidamente las deudas de guerra, es probable que deberá aumentar todavía esta exacción. ¡Dichosa ella que puede hacerlo!

En Francia se ve ya la probabilidad, o mejor dicho, la necesidad de aumentar los impuestos en mil millones anuales.

El nombrado Levy dice: «Nuestro sistema actual de impuestos es muy elástico y se presta a aumentos sin gran perturbación en las costumbres, y a la obtención de recursos copiosísimos.»

Ya se empieza a hablar de la liquidación de la guerra y de las reducciones en los presupuestos de gastos en las naciones en que no sea posible o prudente esperar todo de los aumentos en el de ingresos.

Hay quien confía en la disminución de los gastos militares para el día de la paz. Otros creen posible la disminución de las rentas de los títulos de la deuda del Estado. Muchos piensan en la reducción del personal y sueldos de la administración pública. Pero si la locura europea no cesa, si la guerra se prolonga más allá del presente año, se realizará indudablemente el dicho atribuido a un escritor indiano, educado en Inglaterra: «Europa se está suicidando en beneficio del Japón y de los Estados Unidos.»

Los países dominadores, las grandes naciones del porvenir, no serán, según esta predicción, los vencedores de esta guerra desastrosa para todos los combatientes.

Y en tanto, nada importante, y menos decisivo ocurre en los distintos teatros de la guerra.

Van transcurridos ocho meses de lucha, que han demostrado únicamente la vanidad de las ilusiones populares y de las previsiones políticas-militares: la entrada de los alemanes en París; la marcha de los rusos sobre Berlín o Viena; el aniquilamiento de Austria... ¡Todo desvanecido como el humo de los combates y de los incendios!

De una y otra parte los hechos hablan con terrible elocuencia. Decíase que Rumanía, Bulgaria, Grecia e Italia se hallaban en vísperas de entrar en la campaña para inclinar el fiel de la balanza... y la apuesta está en pie entre los colosales jugadores de la horrenda partida.

## La estatua de Ferrer

EN QUE HA VENIDO A PARAR

Según leemos en una crónica de Bruselas, los alemanes no han dejado del monumento a Ferrer ni el más remoto vestigio. El pedestal ha sido arrasado, y del metal de la estatua se han fabricado cañones.

Una mujer belga a quien preguntó sobre el caso el cronista, dice éste que respondió: *Il y a beaucoup de bronze capable de faire bien du mal.*

## Una predicción de Edison

Edison, el gran inventor americano, ha predicho que dentro de diez años no habrá ya libros en las escuelas, debido a que el libro, como medio de enseñanza, habrá llegado a ser completamente superfluo. En efecto, él cree que en las escuelas todo podrá ser enseñado y aun se preferirá enseñarlo por medio del cinematógrafo. El sistema educativo se convertirá de vocal y auditivo en visual solamente. Con el pleno convencimiento de sus opiniones, Edison ha querido también hacer el experimento. Ha redactado, en consecuencia, una lista de cerca mil materias de estudio y ha confiado la preparación de cada película a un especialista; y las cinematografías, a medida que van estando disponibles, son proyectadas delante varias clases de público y sometidas al particular juicio de diez muchachos, entre los cuales se cuenta un nieto del propio Edison. No todo el mundo ha quedado convencido, sin embargo, de que el audaz pronóstico del inventor americano, que haría quebrar en breve plazo a los editores de libros, se realice.

HALLAZGO ARTISTICO

## Un nuevo cuadro del Greco

Dice con fecha del sábado *El Universo*:

«Ayer experimentamos la singular emoción artística de contemplar un nuevo cuadro del Greco descubierto el lunes último, 12 del corriente, en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, que dirigen los Padres jesuitas de Chamartín de la Rosa.

Llevaba esta joya muchos años en el fondo de una galería, en sitio de escasa luz, y nadie había reparado en la obra.

Por fortuna, el P. Gálvez, rector del Colegio, y su fraternal amigo el ilustre artista y catédrico D. Manuel Gómez Moreno se fijaron en el cuadro y vieron al punto que era *un greco!*

El Sr. Gómez Moreno lo limpió, y entonces el lienzo reveló toda su intensa hermosura.

Tiene, aproximadamente, un metro de ancho y unos ochenta centímetros de alto, y representa los bustos del Salvador y de su Santísima Madre. La cabeza de la Virgen es de soberana belleza física, y la del Salvador de una expresión imponente.

El cuadro pertenece a la última y mejor manera de hacer de aquel estupendo genio del arte.

Tenemos mucho gusto en dar antes que nadie noticia de este hallazgo extraordinario, que ha de interesar a todo el mundo artístico.»

## Noticias de la guerra

NOTA OFICIAL ALEMANA

Nordeck, 19.—El gran cuartel general alemán comunica: Al Sudeste de Ipres, los ingleses, que aun conservan una pequeña parte de nuestras posiciones, intentaron un ataque. También intentaron ayer noche un ataque contra nuestras posiciones altas, que fracasó, con grandes pérdidas para ellos.

En los Vosgos fracasaron dos ataques de los franceses contra unas posiciones tomadas por nuestras tropas. Al Oeste de Reicksöckerkopf y en

las alturas cercanas al Norte de Sten-druck, se retiraron los franceses des-pués de un violento ataque. La situa-ción en el Oriente no ha variado.

Francia e Inglaterra están espar-ciendo por el extranjero, desde los centros oficiales, noticias de victo-rias en el teatro occidental de la gue-rra. Todas estas noticias carecen de fundamento.

Constantinopla.—Freiherr Goltz Pa-chá ha sido nombrado general en jefe del primer cuerpo de ejército.

**EN LOS DARDANELOS**

Mitilene.—Los acorazados aliados bombardearon ayer los fuertes y las defensas de los Dardanelos durante cinco horas.

**NOMBRAMIENTO**

Constantinopla.—Von der Goltz ha sido nombrado comandante en jefe del primer ejército.

**SOLDADO CONDECORADO**

París, 19.—El soldado Lloret, del segundo regimiento de la legión ex-tranjera y de nacionalidad española, ha recibido la Medalla militar.

Se alistó voluntario para mientras durara la guerra y se ha portado muy bien. Fue herido el 11 de marzo por la explosión de una granada que le seccionó la pierna derecha.

**COMUNICADO OFICIAL**

**FRANCES**

París, 19.—El comunicado de la noche dice: «Ayer, a las tres y media, fué rechazado en Eparges un contra-ataque alemán.»

«En el bosque de Mortmare hubo una acción de infantería, sin resulta-dos apreciables por una ni otra parte.»

«En la región de Regnieville en-tablóse lucha de artillería con bastante violencia, habiendo obtenido algunas ventajas.»

«En los Vosgos, nuestros ataques dirigidos contra ambas orillas del Fecht, acentuaron nuestros progresos y obligaron al enemigo a evacuar precipitadamente Eselsbruck» (cerca de Metzeral), abandonando un número material de guerra.»

«El aviador Garrós, obligado a to-mar tierra en Ingelmunster (a 10 ki-lómetros al Norte de Coutrai), fué anoche hecho prisionero.»

**NOTICIAS locales y provinciales**

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**

DIA 20

Barómetro a O.º y al nivel del mar, ma-ñana, 762.72 milims.—Id. tarde 762.44.—  
Temperatura normal, mañana, 15.20.—  
Id. tarde, 15.60.—Id. máxima al sol, 22.20  
—Id. mínima a la sombra 15.80.—Id. mínima  
reflector, 7.20.—Id. id., a la sombra,  
6.40.—Oscilación, 0.40.—Dirección del  
viento, S. O.—Id. tarde, S.—Velocidad  
en 24 horas, 128.80 kilim.—Estado del cie-  
lo mañana, despejado.—Id. tarde, despe-  
jado.—Nubes: cantidad, mañana, 15.—  
tarde, 0.15.—clase: mañana, 1.—Idem  
tarde, C.—Humedad relativa, maña-  
na, 68.—Id. tarde, 68.—Evaporación,  
2.00.—Lluvia en 24 horas, 00.00.

**DE LA PEREGRINACIÓN AL PILAR**

El Comité ejecutivo de esta, en vista de las reiteradas peticiones que se le han dirigido, ha acordado que la Peregrinación en vez de salir el día 19 del próximo mayo, como estaba anunciado, lo efectuará el día 18 del propio mes.

**El Comité.**

Por el Centro Industrial ha sido dirigida la siguiente instancia al Ayuntamiento: Excmo. Ayuntamiento Constitucional de esta ciudad.

Excmo. señor.

El Centro Industrial atento a cuantas mejoras puedan hacerse en beneficio de los industriales de esta ciudad, acude una vez más ante esa Excelentísima Corporación y con el respeto debido expone:

Que a los industriales tocineros establecidos en esta población les resulta todos los años una gran cantidad de sobras de ciertas partes del cerdo, como manteca y tocino, de escaso consumo en esta plaza, por lo que son enviados fuera de ella para su venta.

Y como ese Excmo. Ayuntamiento tiene establecido un arbitrio o impuesto (por supresión de los consumos) que pesa sobre las carnes sacrificadas en el Matadero, sin distinción alguna, resulta que dicho arbitrio o impuesto se satisface, tanto por los generos que aquí se venden y consumen, como por los que se exportan y que por consiguiente no se consumen en Tarragona, lo cual necesariamente implica un aumento de precios

en dichos artículos, que por esto no pueden competir con los generos de igual clase que proceden de poblaciones que abonan a los exportadores lo adeudado por lo que envían fuera.

Por otra parte, también resulta que dicho arbitrio impide dedicarse a la fabricación de jamones para exportar, industria muy desarrollada en otras poblaciones.

Con el fin pues, de favorecer a la clase industrial de que se hace mérito, este Centro Industrial suplica a esa Excelentísima Corporación se sirva acordar la devolución de dicho arbitrio para las tres clases; manteca, tocino y jamon, que son remesados fuera de Tarragona para su venta, con lo que saldría beneficiado ese Municipio, pues aunque se haga la devolución que se pide, siempre quedará en su favor el arbitrio de matanza, que aumentará al abrirse a los repetidos industriales otros mercados.

Tarragona, 18 de marzo de 1915.—El presidente, *Eliseo Ponz*.—El secretario, *José Gilabert*.

El Presidente de la asociación de Arquitectos de Cataluña D. Buena-ventura Bassegoda nos comunica en atento besalamano que dicha importante entidad efectuará el próximo domingo día 25, una visita corporativa a esta capital con objeto de estudiar las bellezas de la Catedral y de los museos arqueológico y diocesano.

El señor Alcalde ha tenido la deferen-cia, que agradecemos, de invitarnos a la Asamblea que tendrá lugar maña-ña a las diez de la noche en las Casas Consistoriales, para tratar del proyecto de concesión de puertos francos.

Con sentimiento nos hemos enterado de que nuestro distinguido amigo D. José Bueno Ayuso, segundo jefe que fué de esta Aduana, pasa por la tremenda prueba de haber perdido a su hija Carmen, que contaba la edad de 17 años.

Acompañamos en su dolor a la afligida familia y al enviarle nuestro pésame pedimos una oración por el alma de la malograda joven.

D. José María Pujol ha regalado para el Museo diocesano un interesante cuadro del descendimiento de Jesús de la Cruz.

Lamentanse los huertanos del vecino pueblo de Vilaseca de que los últimos frios han helado las plantaciones de tomates, viéndose precisados a tener que replantarlas para cosechar frutos relativamente primerizos.

Esta tarde a las tres y media saldrá la fuerza de Almansa organizada en una compañía, para efectuar un ejercicio de combate en los montes de la Ermita de la Salud.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 313.340 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 215.019 pesetas, habiendo abierto 179 libretas nuevas.

Una comisión de administradores de periódicos diarios de Barcelona, visitó al señor Dato para ponerle al corriente de las gestiones que viene realizando cerca de las empresas de todos los diarios de España a fin de conseguir la anulación de la partida del arancel de Aduanas que grava el papel para periódicos.

Hasta la fecha se han adherido 130 periódicos diarios de los más importantes de España.

El presidente del Consejo de ministros, mostróse muy afectuoso con la comisión y prometió hablar al ministro de Hacienda recomendándole eficazmente el asunto.

En la Dirección de Obras públicas se han efectuado las subastas para las obras de construcción de las carreteras siguientes que afectan a esta provincia:

Vela de Alcolea del Pinar a Tarragona a Prades. Trozo segundo. Presupuesto, 396.326,55 pesetas. Adjudicada a D. Isidro Barrios en pesetas 383.644,11.

Falset a Vilcella Baja, ramal a Torroja. Presupuesto, 300.244,55 pesetas. Adjudicada a D. José Capdevila en 269.618.

A la Compañía nacional de telegrafía sin hilos la comunican desde Roma que de acuerdo ya las Direcciones generales de Italia y España, empezará el día primero de mayo, según estaba acordado, el servicio radiotelegráfico entre ambas naciones.

Las estaciones radiotelegráficas es-

pañolas y las agencias de la Compañía nacional de telegrafía sin hilos (concesionaria del servicio), de Madrid y Barcelona, Ronda de la Universidad, 35, facilitarán toda clase de noticias referentes al nuevo servicio.

Podemos, sin embargo, notificar que las tasas serán las mismas que hoy se cobran por el servicio telegráfico.

El mercado semanal verificado anteayer en Reus se vió escasamente concurrido, habiéndose realizado muy pocas transacciones.

Los alumnos del sexto... de Bachillerato de este Instituto, acompañados del caedrático de Agricultura señor Holguera, han verificado una excursión a Tortosa, visitando el Observatorio del Ebro y la Catedral.

«Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

Dicen de Reus: «A la hora reglamentaria ha llegado el tren que conducía al señor Dato, viniendo con el mismo el gobernador civil de esta provincia, que ha ido a esperarle en San Vicente.»

A la estación han acudido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, los jefes de Correos y Telégrafos, el claustró del Instituto y los presidentes y comisiones de todas las entidades y corporaciones de la localidad. Los andenes se hallaban ocupados por inmenso gentío.

El Sr. Dato descendió del vagón, permaneciendo un cuarto de hora en el andén hablando con todos.

Una comisión de obreros toneleros le ha saludado y le ha pedido la resolución de un asunto de interés para dicho oficio.

Cuando el tren estaba a punto de marchar y el señor Dato se hallaba de pie en la portezuela, un sujeto con blusa ha dado vivas al protector de los obreros y ha dicho al jefe del gobierno, en voz alta, que no fué el pueblo de Reus quien le insultó la otra vez que pasó por aquí, sino cuatro analfabetos.

Estas palabras, oídas por casi todos los presentes, han producido una explosión de entusiasmo, oyéndose muchos aplausos.

El señor Dato contestó que ya lo tenía olvidado y que agradecía esta prueba de cortesía.

Continúan en Italia los interesantes experiencias de fabricación de pan mezclado con harina de arroz. La Estación experimental de Vercelli varias asociaciones de Novara y Milán han obtenido resultados altamente satisfactorios.

Dada la inmensa trascendencia que tiene este asunto para los productores de arroz, sería altamente conveniente que lo propio que se hace en Italia, se hicieran también aquí experimentos de esta nueva clase de panificación.

El próximo domingo irá a Valls el primer «team» del «Club Olimpia», de Reus, para jugar un partido de foot-ball con el «Club Hispania», de aquella localidad.

Hasta la fecha han celebrado la fiesta del árbol las siguientes poblaciones de esta provincia, Falset, Alfara, Santa Bárbara, Godall, La Cenja, Pradip, Horta y Batea.

Durante los meses de abril y mayo, celebrarán dicha fiesta Pauls, Castellvell, Rasquera, Prat de Compte, Roquetes, San Vicente, Cunit, Solivella, Vilcella Alta y Riudecols.

A petición de diversos agricultores, durante el último mes, en la Estación Enológica de Reus se analizaron 77 muestras, a saber: 59 vinos, 7 mistelas, 2 arropes, una alcohol, un vinagre, una orujo, una tanino, 4 tartaros y una antifermento, cuyo análisis requirió 603 determinaciones que con las 1.228 realizadas por los estudios experimentales del Establecimiento, hacen un total de 1.831 determinaciones. Se dió tratamiento para 7 vinos enfermos y continuó el estudio analítico de la característica y composición de los vinos de 1914 naturales de la provincia de Tarragona y Lérida.

Se resolvieron 49 consultas sobre enología, 52 sobre viticultura, 21 sobre enseñanza, 15 sobre asuntos técnico comerciales, 29 sobre agricultura, general y 33 sobre asuntos varios; en total, 199 consultas formuladas por el público, verbalmente o por escrito.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

—CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, explecorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito en la droguería de J. A. Sans.

Escriben de Tortosa: «A consecuencia de las anómalas circunstancias porque atraviesa nuestro Ayuntamiento, la brigada municipal ha quedado reducida a un solo hombre—un anciano y un carro. No puede darse más exigüedad de personal.»

—BANCO DE VALLS.—Negociamos el cupón Deuda Amortizable 5 %, vencimiento 15 de mayo próximo.

Han sido aprobadas definitivamente las obras del puente sobre el Ebro en Amposta.

Escriben de Marsá que la cosecha de almendras se presenta abundante, pues la florescencia de estos árboles se hizo bien, quedando muy provistos de muestra.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Anteayer visitó al Alcalde de Reus, la Junta de la Sociedad de Toneleros para expresarle el sentimiento que produce a la misma y a todos los obreros el recibirse diariamente envases vacíos procedentes del extranjero, lo cual merma en gran modo el trabajo del ramo de tonelería.

Ha sido nombrado Decano-jefe del cuerpo médico municipal de Reus, el Dr. D. Ricardo Mata y Miarons.

Con arreglo a las disposiciones vigentes, para el 30 del corriente mes deben estar en poder de los gobernadores civiles de las provincias los planes de aprovechamientos forestales por los pueblos, redactados por los respectivos ingenieros de Montes con los datos que hayan recogido y los que les haya suministrado el personal subalterno del ramo.

El último número de la revista barcelonesa *Revista Eclesiástica*, contiene el siguiente sumario:

La Redacción: *El Congrós Litúrgic de Montserrat*. Aprobación y bendición pontificia.

José Vilaplana: Los párrocos son notarios para autorizar las actas de consentimiento o consejo de los padres en orden al matrimonio de sus hijos.

Manuel Mestres: Los Montepios del Clero (II).

José M. Bover, S. J.: El dogma de la Redención en la primera Epístola de San Pedro.

Alfonso M. Gubianas, O. S. B.: Introducción al Catecismo Tridentino. Circular sobre interpretación laxa del indulto de comulgar sin estar en ayunas.

Resumen de *Acta Apostolicae Sedis*.

Documentos Pastorales: *El peligro del laicismo y los deberes de los católicos*. Carta pastoral del Eminentísimo Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo.—*Los párrocos observadores meteorológicos*. Exhortación del Excelentísimo Sr. Arzbispo de Tarragona.

Jurisprudencia civil: Real orden autorizando a los párrocos para exten-das las actas de consentimiento o consejo de los padres en orden al matrimonio de sus hijos.—Las casas rectorales y la tributación.

Bibliografía literaria. Alfonso M. Ribó: Revista de Revista de nuestra Asociación.

1100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería BESSES en la venta y reparación de relojes. Conde de Rius. 20. TARRAGONA (De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 21 de abril de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Comandante de Almansa D. José Selgado.

Vigilancia, Hospital y Provisiones: 8.º capitán de Luchana.

Parada y vigilancia: Almansa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—El Patrocinio de San José. Ss. Anselmo ob., Félix, Fortunato y eps mrs.

SANTOS DE MAÑANA—Ss. Sotero y Cayo pp. y mrs.. Apeles, Lucio, León y Teodoro obs.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad) Intención general para abril

Los intereses religiosos de Chile

Oración cotidiana para este mes

«Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en especial, para que la nación chilena progrese más cada vez en el catolicismo.

Resolución apostólica

Ofrecer oraciones y buenas obras por el catolicismo en Chile.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS—Continúan en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Hospital.—Novena de San José Oriol, cuyos ejercicios tendrán lugar todos los días durante la misa de siete y media.

Sagrado Corazón—Fiesta del Patrocinio de San José.—A las ocho se celebrará una misa cantada en el altar del Santo.

NACIONALES

DE MARRUECOS

Tanger.—Un indígena recién llegado del campo ha dicho que estos días ha habido varios combates entre las gentes del Raisuli y los partidarios del Jerif Ueltet-Asen.

Según sus informes los partidarios del Raisuli atacaron a los de Beni-Aro con objeto de obligarles a reconocer por jefe al Raisuli.

Prevenido de ello Ueltet-Asen, acudió con su gente y se trabó un combate.

Avisadas las cabilas limítrofes, enviaron contingentes.

Entre los muertos se cuenta Uelt-Ratal, lugarteniente del Raisuli.

PAILEBOT NAUFRAGADO

Entre las islas de Ibiza y Formentera, en el punto denominado islote Espardell, naufragó un pailebot de comercio, de la matrícula de Ciudadela, pereciendo dos marineros y dos pasajeros y salvándose dos marineros y un pasajero.

VIAJE POLÍTICO

El próximo día 29 saldrá don Melquiades Alvarez para Granada.

El 1.º de mayo pronunciará un discurso y el 2 le obsequiarán con un banquete sus correligionarios, regresando luego a Madrid.

ADQUISICION DE ORO

Durante la semana que acaba de transcurrir el Banco de España ha adquirido para reforzar sus existencias metálicas en oro la cantidad de 8,33 millones de pesetas. En los tres meses y medio transcurridos del año actual las existencias en oro del Banco han aumentado en la suma total de 31 millones de pesetas.

BOMBAS DE DINAMITA

La guardia civil de Barco de Valdeorras (Orense), participa que estallaron dos bombas de dinamita en la Casa Consistorial, produciendo grandes destrozos y un incendio.

¿A DONDE VAN?

Escribe *El Correo Español*: «Según noticias que nos facilitan personas que nos merecen crédito, todas las mañanas, de ocho a diez, pasan por la ronda de Atocha grandes tropes de caballerías que llaman la atención de las gentes de las calles inmediatas, que acuden a presenciar su paso, creyendo muchas veces que se trata de tropas de caballería.

Ayer fueron encerradas unas 70 en el parador Pícaro y otras muchas en otros paradores.

¿Podría el Gobierno averiguar su destino?»

HUELGA MINERA EN PERSPECTIVA

Oviedo.—Dicen de Langreo que el Sindicato Minero ha celebrado un mitin para preparar el ambiente para una próxima huelga general en la cuenca minera.

EXTRANJERO

EL BARON HERBERTO REUTER

Londres.—El barón Herberto Reuter, director administrador de la Agencia de su nombre, ha sido hallado



ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

# Don José Vives y Sardá

Que falleció el día 21 de abril de 1914, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida viuda D.<sup>a</sup> Carmen Salas Teixidó; hijos D. José María y D. Antonio; hija política D.<sup>a</sup> Eloisa Vilá Fort; madre política D.<sup>a</sup> Concepción Teixidó, viuda de Saciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves, 22 del actual, de las siete a las once en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que recibirán especial favor.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

El Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona e Ilmo. Sr. Obispo de Lérida se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia respectivamente por cada acto de piedad o religión que se practique en sufragio del finado.

muerto en su residencia, cerca de Reigate.  
Se había afectado mucho por la muerte repentina de su esposa.  
El difunto contaba 63 años de edad.

## OFICIAL

### ALCALDÍA CONSTITUCIONAL

#### Anuncio

Terminado el padrón de cédulas personales para el corriente año 1915, se hallará de manifiesto al público en la Contaduría de este Ayuntamiento durante el plazo de 10 días a contar desde la publicación de este anuncio en el B. O. de la provincia, a fin de que los interesados puedan producir por escrito las reclamaciones que juzguen oportunas, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo no será atendida ninguna de las que se presenten.

Tarragona 20 de abril de 1915.

—J. Prat.

Extracto del B. O. del día 20.  
Gobierno civil.—Publica una circular acerca de las subsistencias.

Parque de Intendencia.—Anuncia concurso para la adquisición de los artículos necesarios para las atenciones de los establecimientos de ésta, Reus, Lérida y Tortosa, durante el mes de mayo.

Alcaldías.—Las de Massó, Corbera, Ginestar, Ascó, Almohera y San Jaime dels Domenys anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

### INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

En cumplimiento a lo prevenido en las disposiciones vigentes, durante la primera quincena del mes de mayo próximo, estará abierto en la Secretaría el pago de los derechos académicos y de examen en las horas de nueve a doce de la mañana.

Los alumnos presentarán cuatro pesetas en papel de pagos y un sello móvil por cada asignatura que tengan matriculadas.

Las asignaturas de Caligrafía, Gimnasia y Dibujo, pagarán tres pesetas en papel de pagos, una peseta en metálico y un sello móvil de diez céntimos.

Tarragona 20 de abril de 1915.—El secretario interino, Antonino Hologuera.

## COMERCIALES

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer  
De San Carlos I. «Alfreda», de 65 ts., García, con sal; consignado a don J. Mallol.

De San Carlos I. «Gaspar Bayarri», de 31 ts., p. Alberich, con sal; consignado a don J. Mallol.

De Liverpool y es. v. «Paulina», de 12 ts., c. Anasagasti, con carga general; consignado a los Sres. Mac-Andrews.

De San Carlos I. «Joaquina», de 44 ts., c. Bayarri, con sal; consignado a don J. Mallol.

#### Despachadas

Pa Liverpool y es. v. «Paulina», con cargageneral.

### Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 21 de abril

Etos públicos Dinero Papel

Deudterior al 4% fin 00'00 00'00

De is. .... 00'00 00'00

Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00'00	77'85
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00'00	95'20
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00'00	87'50
<b>Obligaciones</b>		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00'00	495'15
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00'00	497'00
<b>Acciones</b>		
Ferrocarril Norte de España.....	00'00	860'00
Banco de Valls.....	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00'00	242'50
<b>Cambios sobre el extranjero</b>		
Londres 90 días dft.....	00'00	23'56
Id. cheque.....	23'91	24'06
París 90 días dft.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	00'00	94'25
Hamburgo 90 días dft.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	00'00	103'50

## J. B. DE MARTÍ

tiene el gusto de participar a las señoras que por espacio de cuatro días enseñará preciosos sombreros de señoras y niñas.

Su casa calle Nao, 14, 1.º

## TELEGRAMAS

Madrid, 20.

### El Teatro de la Comedia

El propietario del Teatro de la Comedia conferenció ayer con el arquitecto para empezar inmediatamente la reconstrucción de dicho edificio y poder abrirlo en la próxima temporada.

### El jefe del Gobierno

Madrid, 20.

El Sr. Dato ha recibido a los periodistas a la hora de costumbre en la Presidencia, y nos ha dicho lo siguiente:

Despaché con el Rey, informándole del viaje a Barcelona. El Monarca pidió detalles del viaje, y yo le dije que no ha podido ser más satisfactorio.

Creo que el viaje contribuirá a deshacer malas inteligencias respecto al entusiasmo de Cataluña por la suerte de España y a estrechar más los lazos de unión entre las regiones.

No se puede dar otro sentido al viaje tratándose de mí, que no hice cosas extraordinarias ni reuno condiciones extraordinarias.

Considero que mi presencia en Barcelona ha sido aprovechada para deshacer toda clase de errores y prejuicios.

Un telegrama recibido del Ateneo Obrero de Gracia dice así: «Nuestra despedida en el apeadero de Gracia le habrá demostrado que este Ateneo en particular y Barcelona en general no es la incivil, adusta y demagógica población que algunos han pintado. Nuestros gritos de Viva España, Viva Alfonso XIII, Viva Dato y la Prensa madrileña revelan que si quienes siembran vientos recogen tempestades quienes besan a los niños de los irredentos y explotados trabajadores y con ática delicadeza obsequian con flores las futuras obrerillas, solo pueden reclutar lo que V. E. ha cosechado en Barcelona: aplausos, aclamaciones y lluvia de claveles rojos como los que lanzamos agresivos al tren que conduce al bondadoso don Eduardo Dato. En nombre propio y en el de nuestros padres que profesan ideales distintos, pero coinciden en el amor a España, única e indivisible, rogamos a V. E. pida al Rey y a su familia augusta que nos permita suplicar respetuosamente que el Rey y el digno jefe del Gobierno visiten Barcelona. El Rey se convencerá personalmente de que los catalanes, rudos y ásperos, pero nobles, no olvidan al jefe del Estado que llama a nuestro pueblo su querida Barcelona. Amando y aborreciendo llegamos al paroxismo. Es hora de pagar amor con amores».

Luego manifestó el Sr. Dato que mañana a las cinco y media de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia, y pasado mañana en Palacio.

Terminó diciéndonos: No he visto el discurso del conde de Romanones; lo leeré y daré mañana la impresión que me produzca.

### Noticias de Fomento

El ministro de Fomento ha reunido a la comisión de Comunicaciones marítimas que fué nombrada a raíz de la creación de dicha junta, pero que no ha funcionado en los cuatro años que lleva de existencia.

Se trató en la reunión de asuntos relacionados con la organización de la pesca, rebaja de fletes y de transportes por ferrocarril.

## DE PROVINCIAS

### Heridos por un loco

Zaragoza.

Anoche, cuando más concurrida estaba la céntrica calle de Alfonso, un hombre mal vestido, armado de un cuchillo de grandes dimensiones acometió a los transeúntes, hiriendo de gravedad a un estudiante de medicina. Poco después hirió también en un costado al ingeniero Sr. Aznar. Los transeúntes se defendían al mismo tiempo que iban huyendo, promoviéndose gran alarma. Un sargento se dirigió a dicho individuo y con unos sablazos de plano le obligó a que se entregara. Se trata de un demente.

### Viaje del infante don Carlos

Melilla.

Los infantes D. Carlos y D.<sup>a</sup> Luisa visitaron las posiciones de Samar y Tisafor, regresando a la plaza muy satisfechos.

Hoy visitarán Ishafen, almorzarán en la Casa de las Minas y recorrerán las explotaciones mineras. Luego irán a Segangan para asistir a la bendición de la bandera del batallón de Segorbe.

### El conde de Romanones

Palma, 20.

El conde de Romanones realizó la anunciada excursión a Lluhi, Santa Margarita, Artá, cuevas de la Hermita, Manacor, Montuiri y Algaida. El conde de Romanones se detuvo un buen rato en las cuevas de Artá. El jefe del partido liberal no cesaba al salir de ponderar la grandiosidad de aquellas cuevas.

También visitó las cuevas de la Ermita, situadas en el término de Manacor.

El conde de Romanones comió en «Cala Ratjada», uno de los sitios más pintorescos de la isla de Mallorca.

Pasado mañana marchará el conde a Menorca.

El viaje lo efectuará a bordo del «Ciudadela» con el fin de que el buque que lo conduzca pueda amarrar en el propio muelle de Ciudadela.

### Contra un buque español

San Sebastián, 20.

Procedente de Inglaterra ha llegado el vapor español «Bazán», con cargamento de carbón.

El capitán ha manifestado que los fuertes ingleses de la costa dispararon tres cañonazos contra el buque, cayendo los proyectiles a pocos metros de su proa.

El buque interrumpió su marcha. El capitán del mismo se dirigió a tierra, donde le dijeron que se había disparado por seguir el barco una ruta sospechosa. Se le indicó el camino que debía seguir.

El «Bazán» llevaba pintados los costados con los colores de la bandera española.

## LA GUERRA

### Nota oficial rusa

Petrogrado.

En las alturas al Este de Telepotch rechazamos un contra-ataque del enemigo y le infligimos grandes pérdidas, quedando prisionero un batallón austriaco.

El día 16, en el pueblo de Pollen, hicimos 1.155 prisioneros y tomamos 6 ametralladoras.

### Nota oficial inglesa

Londres.

Ayer los ingleses ocuparon completamente la posición llamada 60, situada a dos millas al Sur de Zillebeke.

Los alemanes contra-atacaron desesperadamente en filas compactas bajo el fuego de nuestras ametralladoras y fueron por todas partes rechazados con grandes pérdidas.

Los ingleses abatieron ayer dos aviones enemigos, o sea, cinco después del día 15 del corriente.

### Alemania y Holanda

El Haya.

Se ha anunciado oficialmente que Alemania ha hecho saber a Holanda que, si de la información abierta resulta que el vapor «Katwyjk» fué echado a pique por un submarino alemán, Alemania se apresurará a presentar sus excusas y ofrecer indemnización.

### El discurso del conde de Romanones

París, 20.

M. Denonzie ex-subsecretario del ministerio de Marina mercante, dice en *Le Radical*, refiriéndose al discurso del conde de Romanones, que éste ha concentrado sus reivindicaciones en Tángier, planteando así el problema en términos aceptables y prestando un servicio no solo a sus compatriotas sino a los franceses y a los aliados todos.

Esto nos permite tratar con España y buscar, de acuerdo con Inglaterra, lo que sea posible hacer para servir las justas aspiraciones de un gran pueblo ávido de ser, o de volver a ser una gran potencia.

Ignoramos—termina diciendo el articulista—la actitud de las cancillerías acerca de lo dicho por el conde de Romanones, pero la opinión, más rápida que la diplomacia, acogerá favorablemente la voz que se levanta para expresar los deseos y las aspiraciones de España.

### Otra nota inglesa

Londres.

El Almirantazgo comunica que un submarino alemán echó a pique ayer al barco de pesca «Vanilla», impidiendo que se salvara la tripulación, la que pereció. Es la segunda vez que sucede esto en la presente semana.

### La Reina Alejandra enferma

Londres.

La Reina Alejandra sufre una bronquitis y tiene que guardar cama.

### Un rumor

Telegrafía de Roma a *Le Figaro*, a título puramente de información y con todo género de reservas, que el gobierno italiano ha señalado el día 20 del actual como término para esperar los ofrecimientos de Austria.

### La lucha en los Cárpatos

De Londres telegrafían que sigue la lucha enconada en los Cárpatos, estando los caminos intransitables a causa del desbordamiento de los ríos. Esto retrasa las operaciones.

### Parte francés de la tarde

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

«Nada hay que añadir al comunicado de ayer en lo concerniente a las operaciones en la Lorena y en los Vosgos.

En el resto del frente ha habido acciones de artillería que han sido particularmente vivas en la región de Soissons y en el sector de Reims y del Argonne.»

## ULTIMA HORA

Madrid, 20, 12'30 n.

### Nota austriaca

Pola.—El archiduque Francisco José entro ayer en Czernovitch, aclamándosele con verdadero entusiasmo.

La ofensiva rusa en los Cárpatos ha disminuído en intensidad. El enemigo parece que ha buscado lugar en donde sin peligró pueda reunir sus tropas y reorganizar sus ejércitos.

### Misión griega

Roma.—Ha llegado a Brindisi la misión griega que se dirige a Viena y Berlín, llevando cartas del rey Constantino para Austria y Alemania.

### Lo que dice un general

El generalísimo del ejército suizo ha manifestado que jamás ha abrigado sentimientos de hostilidad hacia Italia, abundando en este criterio el propio presidente de la confederación helvética.

### Lo que se dice

Roma.—Varios periódicos italianos publican supuestas informaciones, según las cuales el marqués de Patrici ha manifestado que un buen número de guardias nobles del Vaticano han solicitado formar parte del ejército nacional cuando éste sea movilizado. Añaden que la noticia ha sorprendido, por cuanto el gobierno había decidido eximirles del servicio de las armas.

### Desmintiendo

«L'Osservatore Romano» llama la atención sobre los continuos canards que lanza cierta prensa sobre fantásticos viajes de personalidades austriacas, para tratar con el Pontífice del arreglo de una próxima paz. Todas estas noticias, dignas de las mayores censuras, son falsas.

Prensa Asociada

